



Координация деятельности национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь в области формирования информационных ресурсов: к постановке проблемы

Главными держателями национальных информационных ресурсов в Республике Беларусь являются Национальная книжная палата, Национальная библиотека Беларуси и крупнейшие специальные научные или паранациональные библиотеки: Президентская библиотека Республики Беларусь, Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета, Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси, Республиканская научная медицинская библиотека, Белорусская сельскохозяйственная библиотека, Республиканская научно-техническая библиотека. До 2002–2003 гг. к числу паранациональных библиотек также относились Республиканская научно-педагогическая библиотека и Республиканская научная библиотека по физической культуре и спорту.

В современных условиях, когда ни одна библиотека не в состоянии удовлетворять запросы пользователей собственными силами, возникает объективная необходимость координации деятельности национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь в области формирования фондов как основной составляющей информационных ресурсов библиотек. Формирование исчерпывающих фондов приведёт к обострению противоречия между кумулятивной и мемориальной функциями библиотек [5, с. 168 – 69].

До начала политических и экономических преобразований 1990-х гг. координация формирования фондов национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь имела прочную нормативно-правовую и организационно-методическую базу. Возглавляла эту работу Республиканская межведомственная библиотечная комиссия при Министерстве культуры БССР. После образования на территории бывшего СССР самостоятельных государств координация формирования фондов библиотек начала ослабевать и в настоящее время осуществляется стихийно, базируется на инициативности сотрудников, развивается в форме устных соглашений. Всё это ведёт к дублированию и параллелизму в формировании фондов библиотек, сужению репертуара приобретаемых документов и ряду других проблем.

Сложившаяся ситуация вызвала необходимость проведения исследования, в основе которого лежало выявление особенностей формирования действующих либо основных фондов библиотек в условиях координации в целях разработки организационно-методических основ координации формирования фондов НББ и паранацио-

нальных библиотек Беларуси, а в дальнейшем и координации формирования информационных ресурсов данных библиотек в целом. Основные критерии выявления особенностей – содержание и вид документов. По этим критериям изучались лишь печатные документы, поскольку в фондах библиотек они занимают наибольший объём – более 90%. Анализ статистической информации о содержательном составе фондов позволил выявить области с наибольшей степенью «пересечения» и аспекты дублирования.

Национальная библиотека Беларуси (НББ) (основана 15 сентября 1922 г.)

Является главной универсальной библиотекой республики. Фонд НББ насчитывает более 7,5 млн. единиц хранения более чем на 50-ти языках мира. Отраслевой принцип формирования фондов паранациональных библиотек возлагает на НББ всю полноту ответственности за удовлетворение запросов по межотраслевой и общенаучной тематике. В свою очередь НББ выполняет функции межотраслевого республиканского депозитария. Кроме того, наличие отраслевых паранациональных библиотек обуславливает гуманитарный уклон в формировании универсального фонда НББ. Поэтому доминирующим комплексом в содержательном составе фондов НББ является гуманитарная литература (45%). Вторую по величине группу составляет техническая литература – 23%. Эта литература носит комплексный, межотраслевой характер [6], что не противоречит профилю формирования фондов НББ. Аналогичным образом следует аргументировать и объём естественно-научной литературы, который составляет третью группу – 13%. Блоком гуманитарной, технической и естественно-научной литературы пря-



Бібліятэчныя фонды

мо пропорционально соответствует группировка пользователей библиотеки по профессиональным интересам: 68% – научные работники и специалисты гуманитарного профиля, 22% – специалисты в области технических наук, 9% – специалисты в области естественных наук [7].

Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) (основана 16 февраля 1921 г.)

Действующий фонд библиотеки универсален по своему содержанию и насчитывает около 2-х млн. экземпляров документов. В то же время ЦНБ НАН Беларуси функционирует как республиканский отраслевой депозитарий литературы по естественным наукам. Соответственно наибольший удельный вес в фонде принадлежит естественнонаучной литературе – 35%. Второй по величине комплекс составляет гуманитарная литература – 32,7%. Литература по технике также занимает значительный удельный вес – 23,8%. Таким образом, в фонде ЦНБ НАН Беларуси, как и в фонде НББ, доминирует естественнонаучная, гуманитарная и техническая литература. Однако, если в фонде НББ преобладает гуманитарный блок, то в фонде ЦНБ НАН Беларуси – блок естественнонаучной литературы. Преобладание естественнонаучной литературы по отношению к гуманитарной и технической в фонде ЦНБ НАН Беларуси незначительно, что является вполне закономерным, так как согласно Уставу библиотека осуществляет информационное обеспечение фундаментальных научных исследований, проводимых в республике. Удельный вес литературы по технике в фонде ЦНБ НАН Беларуси почти уравнивается с удельным весом этой литературы в фонде НББ. Однако, если в фонде НББ эта литература, а также литература по другим отраслям, носит общий, межотраслевой характер, то в фонде ЦНБ НАН Беларуси это литература преимущественно отраслевая. Следовательно, степень дублирования технической литературы в этих библиотеках невелика. Удельный вес литературы по медицине и сельскому хозяйству в фонде ЦНБ НАН Беларуси незначителен (3,5%), т.е. приобретение этой литературы осуществляется выборочно.

Президентская библиотека Республики Беларусь (ПБ РБ) (основана 17 марта 1938 г.)

Является крупной научной библиотекой по вопросам управления, права и экономики. Фонд ПБ РБ универсален по содержанию и насчитывает около 1,5 млн. экземпляров документов. В ходе исследования было выяснено, что в содержательном составе фонда ПБ РБ доминируют блоки общественно-политической (22,1%) и технической литературы (20%), литература по праву и юридическим наукам составляет 13,3%, литература по экономике – 15%. Также было выявлено, что литература по технике охватывает общенаучные, комплексные вопросы и её приобретение обуславливается наличием группы пользователей технического профиля. Однако 20% технической литературы в фонде ПБ РБ почти совпадает с процентом этой литературы в фонде НББ (межотраслевого и комплексного характера) и в фонде ЦНБ НАН Беларуси (преимущественно отраслевого характера). Отсюда следует предположение о наличии определённой степени дублирования технической литературы в этих трёх библиотеках. Профильная литература, то есть литерату-

ра по праву и экономике, в фонде ПБ РБ составляет в целом 28,3%. Однако, несмотря на её незначительный удельный вес для профильной литературы, сравнение данного показателя с показателями аналогичной литературы в фондах других библиотек позволяет говорить об уникальности ПБ РБ.

Республиканская научная медицинская библиотека (РНМБ) (основана в мае 1940 г.)

Является национальным центром формирования и распространения информационных ресурсов по медицине и здравоохранению на территории Беларуси, республиканским депозитарием медицинской литературы. Фонд РНМБ включает более 800 тыс. экз. документов по всему комплексу медицинских дисциплин. Объём литературы по медицине в фонде РНМБ составляет 99,4%, т.е. удельный вес профильной литературы высок. Соответственно основной контингент пользователей РНМБ – это медики-практики (47%), научные работники и преподаватели вузов (39%) [4].

Белорусская сельскохозяйственная библиотека (БелСХБ) (основана 10 февраля 1960 г.)

БелСХБ является центральной научной библиотекой республики по проблемам агропромышленного комплекса, республиканским депозитарием литературы по сельскому хозяйству и лесному делу. Фонд БелСХБ насчитывает более 500 тыс. экз. документов более чем на 15-ти языках. В фонде БелСХБ литература по сельскому хозяйству и лесному делу составляет 88%, т.е. также, как и в фонде РНМБ, удельный вес профильной литературы высок. Основной контингент пользователей составляют научные работники (32%), специалисты сельского хозяйства (26%) и административно-управленческие кадры (13%) [4].

Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ) (основана 1 марта 1977 г.)

Является национальным хранилищем научно-технической литературы, патентных документов, нормативно-технических документов по стандартизации, промышленных каталогов. Фонд РНТБ насчитывает более 30 млн. экз. документов и почти полностью состоит из нормативных производственно-практических изданий: 97,2% общего фонда составляют патенты, промышленные каталоги, нормативно-техническая документация. Этот аспект и придаёт РНТБ уникальность. Удельный вес книг, брошюр и периодических изданий в фонде составляет всего лишь – 1,1% и 1,7% соответственно. В структуре пользователей преобладает категория инженерно-технических работников (39%) [3].

В силу того, что блок технической литературы в РНТБ представлен преимущественно специальными видами документов, а в фондах НББ, ЦНБ НАН Беларуси и ПБ РБ с учётом специфики их формирования, – книгами, периодическими и продолжающимися изданиями, вполне обоснованным будет наличие в этих библиотеках значительной группы пользователей технического профиля, запросы которых будут сосредоточены именно на этих видах документов в основном научного характера. Последнее объясняется тем, что для РНТБ 46% случаев её посещения связаны с производственными проблемами.

Бібліятэчныя фонды

К тому же, как было установлено, услугами НББ пользуются 57% пользователей РНТБ [1].

Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета (ФБ БГУ) (основана 30 октября 1921 г.)

Фонд ФБ БГУ универсален по содержанию и насчитывает свыше 2-х млн. экз. документов. Отсутствие полной информации о содержательном составе фонда ФБ БГУ не позволило раскрыть и проанализировать фонд в данном аспекте. Особенности формирования фонда ФБ БГУ определяются, в первую очередь, выполняемой библиотекой учебной функцией. Однако современный вуз ни в коей мере не является только учебным заведением. Подготовка молодых специалистов проходит на базе научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, осуществляемых на кафедрах и в лабораториях. Отсюда у студентов в наличии потребность в отечественной и зарубежной научной литературе широкого профиля, которую ни одна библиотека вуза удовлетворить не может. Следовательно, группа студентов будет присутствовать в составе пользователей НББ, ЦНБ НАН Беларуси, ПБ РБ, РНМБ, БелСХБ и РНТБ. Например, в ЦНБ НАН Беларуси студенты, запись которых осуществляется с третьего года обучения, составляют 21% [2]. Поэтому чрезвычайно важными становятся скоординированные действия библиотек не только в области формирования фондов, но и в области обслуживания.

Республиканская научная педагогическая библиотека (РНПБ) (основана 24 августа 1965 г.)

РНПБ являлась научной отраслевой библиотекой, республиканским депозитарием педагогической литературы. Фонд РНПБ насчитывал более 500 тыс. документов. Значительную часть фонда библиотеки составляла профильная литература – 58,3%. Объём профильной литературы РНПБ говорил об её уникальности. К тому же основную группу пользователей библиотеки составляли учителя (36%) и преподаватели вузов (6%) [4]. Остальную часть фонда РНПБ составляла литература гуманитарного характера – 23% и почти совпадала с блоком гуманитарной литературы в фонде ЦНБ НАН Беларуси (25,7%) и частично с этим же блоком в НББ (45%). Однако, если в фондах НББ и ЦНБ НАН Беларуси эта литература является профильной с учётом характера и типовых приоритетов, то приобретение её в фонд РНПБ осуществлялось выборочно. Таким образом обнаруживалась определённая степень дублирования.

Республиканская научная библиотека по физической культуре и спорту (РНБФИС) (основана 30 мая 1967 г.)

РНБФИС являлась единственной специализированной библиотекой-депозитарием республиканского уровня в отрасли физической культуры, спорта и туризма. Фонд РНБФИС насчитывал свыше 340 тыс. экз. документов. Литература по физкультуре и спорту в фонде РНБФИС составляла 93,6%, что также говорило о строгом соблюдении профиля при формировании фонда библиотеки.

Итак, в содержательном составе фондов национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь обнаружены области с наибольшей степенью

«пересечения» не означают присутствие в этих областях высокого процента дублирования. Это объясняется особенностями приоритетов в формировании фондов библиотек и другими факторами.

В результате изучения видового состава фондов национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь было установлено, что для фондов всех библиотек преобладающим видом является книга. Так, в фонде НББ она составляет 57,6%, в фонде ЦНБ НАН Беларуси – 51,5%. Исключением выступает фонд РНТБ, в котором, как отмечалось выше, 97,2% – специальные виды технической документации. Вторую по удельному весу категорию в фондах библиотек образуют периодические и продолжающиеся издания: в фонде НББ – 36,2%, в фонде ЦНБ НАН Беларуси – 47% и т.д. Удельный вес других видов документов незначителен. Исключением опять же является РНТБ: в её фонде микрофильмы и микрофиши составляют 64%.

Таким образом, исследование показало, что фонды национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь взаимосвязаны, взаимообусловлены и взаимодействуют между собой. Необходимость координации формирования фондов библиотек выступает как объективный закономерный процесс.

Для совершенствования и дальнейшего развития координационных связей библиотек предлагается разработать «Концепцию координации деятельности национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь в области формирования информационных ресурсов». Концепция должна быть утверждена на уровне высшего органа исполнительной власти. Структура концепции включает 3 блока: юридически-правовой, организационный и технологический.

Юридически-правовой блок

Основные положения Концепции должны закрепляться в виде самостоятельных статей закона Республики Беларусь «О библиотечном деле в Республике Беларусь». НББ как главная библиотека страны должна выступать координационным центром, объединяющим национальную и паранациональные библиотеки Республики Беларусь в области формирования информационных ресурсов на принципах равноправия и взаимовыгодного партнёрства. Требуется также закрепление в законе «О библиотечном деле в Республике Беларусь» официального статуса паранациональных библиотек и основных принципов формирования их информационных ресурсов.

Для систематического пополнения фондов библиотек требуется принятие властями Республики Беларусь закона «Об обязательном экземпляре». Для возобновления системы обмена обязательными экземплярами печатных документов России и других самостоятельных государств необходимо заключение межгосударственных многосторонних и двусторонних соглашений в рамках СНГ и Союза России и Беларуси с последующей разработкой соответствующих подзаконных актов законов «Об обязательном экземпляре» России, Беларуси и других стран СНГ.

Организационный блок

Координация формирования информационных ресурсов национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь должна охватывать два основных направления: формирование фонда национальных до-

кументов и формирование фонда ненациональных документов. Для эффективной работы в данных направлениях требуется создание целостной системы национальной перспективной библиографии. Целесообразно укрепление сотрудничества между НББ и НКП на предоставление и систематическое обновление её баз данных, содержащих информацию о вновь вышедших национальных документах. В целях построения системы информирования о ненациональных документах, в первую очередь документах, вышедших в России, также необходимо заключение соглашений с НКП России на поставку её баз данных. Применение обозначенного подхода по отношению к другим странам должно быть избирательным. Одной из форм получения информации о готовящихся к выходу и вновь вышедших в свет документах в странах дальнего зарубежья может стать налаживание поставок такой информации от ведущих издательств мира в национальную и паранациональные библиотеки Республики Беларусь в соответствии с их профилем. В результате всей работы в республике должна сложиться единая база данных о готовящихся и вновь вышедших национальных и ненациональных документах. Функции центра её создания и формирования должна выполнять НББ. Сводный электронный каталог библиотек республики будет служить единой справочной базой о наличии документов в библиотеках.

При НББ как координационном центре должен быть образован Совет по координации формирования информационных ресурсов библиотек. Совет должен подготовить и согласовать с руководителями библиотек соответствующий документ – «Положение о координации деятельности национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь в области формирования информационных ресурсов», и представить межведомственному библиотечному Совету при Министерстве культуры на утверждение. Положение должно получить статус государственного нормативно-правового документа.

Технологический блок

Регламентирующим документом по координации формирования фондов библиотек должна стать разработанная на основе тематико-типологических моделей фондов библиотек Сводная структурно-отраслевая модель фонда национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь. Сводная структурно-отраслевая модель должна состоять из двух разделов и охватывать как национальные, так и ненациональные документы. Первый раздел представляет собой вводную часть, составляющую общие положения по формированию фондов библиотек. Второй раздел должен давать ясное и полное представление обо всём, что касается формирования фондов библиотек: отрасли и основные темы документов, виды и типы документов и т.д. Второй раздел должен быть представлен в виде таблицы.

Сводная структурно-отраслевая модель должна рассматриваться как система, состоящая из таких элементов, как блоки и параметры. Блоки отражают основные стороны моделируемого объекта, параметры – более мелкие элементы модели, позволяющие полнее и точнее раскрыть и охарактеризовать моделируемый объект.

Основными блоками сводной структурно-отраслевой модели являются отраслевой и структурный. Отраслевой блок отражает отрасли и основные темы, по которым идёт

формирование фондов библиотек. В качестве единого информационно-поискового языка отраслевого блока рекомендуется использовать Рубрикуатор ГРНТИ.

Структурный блок предусматривает отражение видов, типов и подтипов, оптимальной экзemplарности, языкового состава документов, степени полноты комплектования каждого вида и типа документов.

Сводная структурно-отраслевая модель фонда национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь может иметь приложения: перечень приоритетных периодических и продолжающихся изданий; перечень электронных документов (баз данных, журналов), к которым обеспечивается доступ благодаря участию в консорциумах, перечень спонсоров и меценатов и др. Модель должна быть утверждена Советом, после чего она становится документом, определяющим все процессы формирования библиотечных фондов, а также служит ориентиром для принятия решений по координации деятельности библиотек в области формирования фондов.

Проведённое исследование особенностей формирования фондов национальной и паранациональных библиотек Республики Беларусь в сложившихся условиях координации позволит по-новому осмыслить существующую проблему, а предлагаемый комплекс организационно-методических основ координации формирования информационных ресурсов – научно обоснованно и эффективно развивать это важное направление в их деятельности.

Літаратура

1. Абушенко В.Л. Читательское поведение: основные проблемы и тенденции // Чытач навуковай бібліятэкі і шляхі ўдасканалення яго абслугоўвання: Матэрыялы навук.-практ. канф. (Мінск, 21 снеж. 1993 г.) / Нац. б-ка Беларусі. – Мн., 1994. – С. 10–28.
2. Браім Т. Абслугоўванне чытачоў: традыцыі і сучасны стан // Інфармацыйнае забеспячэнне навукі: праблемы, пошукі, рашэнні: Зб. навук. арт. / НАН Беларусі, ЦНБ НАН Беларусі. – Мн.: Выд-ва. ТАА «Красіка-Прынт», 2000. – С. 55–58.
3. Гребенникова И.Н. Некоторые типологические черты научных библиотек г. Минска // Чытач навуковай бібліятэкі і шляхі ўдасканалення яго абслугоўвання: Матэрыялы навук.-практ. канф. (Мінск, 21 снеж. 1993 г.) / Нац. б-ка Беларусі. – Мн., 1994. – С. 55–70.
4. Клімянкова Н.У. Чытацкая аўдыторыя навуковых бібліятэк // Чытач навуковай бібліятэкі і шляхі ўдасканалення яго абслугоўвання: Матэрыялы навук.-практ. канф. (Мінск, 21 снеж. 1993 г.) / Нац. б-ка Беларусі. – Мн., 1994. – С. 50–55.
5. Мотульский Р.С. Библиотека как социальный институт. – Мн.: Бел. гос. ун-т культуры, 2002. – 374 с.
6. Прылішч І.А. Праблемы ўзаемадзеяння навуковых бібліятэк г. Мінска ў арганізацыі абслугоўвання карыстальніка // Чытач навуковай бібліятэкі і шляхі ўдасканалення яго абслугоўвання: Матэрыялы навук.-практ. канф. (Мінск, 21 снеж. 1993 г.) / Нац. б-ка Беларусі. – Мн., 1994. – С. 41–50.
7. Справздача аб рабоце Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі за 2000 год. – Мн., 2001. – 50 с.

Summary The article is devoted to the problem of coordination in collection development of national and parnational libraries of Belarus. The author was carried out the investigation, which pointed to creation of organization and methodical basis of the National library and parnational libraries coordination in collection development. The author proposes to create «The conception of national and parnational libraries of Belarus coordination in collection development».